

ПОЛИТУПРАВЛЕНИЕ	
ЛЕН. ФРОНТА	
Исход. №	0322993.
29. 09.	1944 г.

Секретное отделение	
41	1944 г.
Вход. № 15006	
Полит. Упр. РККА	

Секретно

РАССЕКРЕЧЕНО  
дл. 1. 207-209

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

Акт № 5/4  
«28» июня 1944 г.  
Хр. фондов

Генерал-полковнику тов. ШЕРБАКОВУ

Вх. №	5873.
5/4	
Секретariat Н-ка ПУ РККА	

ОТДЕЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ 1 ОД ГУППКА	
Вх. №	2295
3 "	1944 г.

ОТДЕЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ 1 ОД ГУППКА	
Вх. №	2164
"	1944 г.



### ПОЛИТДОНЕСЕНИЕ

Политического Управления Ленинградского фронта  
о чудовищном преступлении гитлеровских захватчиков совершенном в концентрационном лагере у ж. л. станции Клога, Харьюмасского уезда Эстонской ССР

Немецко-фашистские захватчики на территории Эстонской ССР творили чудовищные злодействия и зверства по отношению к советским военнопленным и мирным советским гражданам. Как я уже докладывал Вам 27 сентября, немцы накануне своего отступления в районе Клога расстреляли и сожгли до 3000 человек. Сейчас установлено, каким образом совершено это вопиющее преступление.

Концентрационный лагерь в районе Клога был организован гитлеровцами в сентябре 1943 года и входил в систему немецких концлагерей в Эстонии, управление которых размещалось в поселке Вайвара Вирумасского уезда. После освобождения красной Армией ряда районов Эстонской ССР руководство концлагерями бежало из Вайвара в местечко Сака, а затем в августе 1944 года переехало в Клога, куда начало стягивать советских военно-пленных и насильственно угнанных мирных граждан из ленинградской, Орловской и других областей, а также политических заключенных - эстонцев, сдававшихся ранее в тюрьме в городе Таллин. Предчувствуя неизбежность своего разгрома в Эстонии и стремясь замести следы своих злодействий, немцы 19 сентября совершили в Клога кровавую расправу.

В 8 часов утра 19. IX в лагерь прибыли из

Таллина закрыты грузовые автомашины. Были привезены: 800 человек русских военнопленных, 700 эстонцев, политзаключенных, 74 еврея из лагеря в Лагеди, где их не успели уничтожить немцы там, отступая в спешке, немцы расстреляли 440 человек. Одновременно прибыла машина с командой СД - гестаповцев. Сразу же один из гестаповцев обершарфюрер Шварце приступил к подготовке расправы с заключенными, которая производилась следующим образом.

Заключенных разделили на группы, выстроили перед бараками. Одна группа в 300 человек получила задание по заготовке дров. Заключенным было обявлено, что их готовятся эвакуировать в Германию. Однако, все они, видя вокруг усиленную полицейскую охрану, сразу разгадали преступный замысел немцев.

С 14 часов 30 минут немцы начали уничтожение заключенных. Основная масса была выведена на поляну за лагерем. Здесь заключенных заставили из заранее заготовленных дров складывать четыре больших костра. на первый ряд поленьев костра немцы приказывали ложиться в тесный ряд заключенным и расстреливали их из автоматов. Затем на первый ряд трупов другие заключенные, ожидавшие своей очереди, клади новый ряд поленьев и по команде гитлеровцев ложились на дрова и расстреливались. Когда три костра по 8-10 рядов трупов, проложенных дровами, были готовы, немцы облили их специально привезенным сюда бензином/14 бочек/ и зажгли. Костры горели двое с половиной суток.

Подготовленный немцами фундамент четвертого костра остался неиспользованным вследствие спешки, принудившей гестаповцев перейти к уничтожению оставшихся заключенных в бараках. Большая группа/ более 700 человек/ была немцами уничтожена в пустующем бараке, состоявшем из 8 комнат. Туда вводили по одиночке и в темных комнатах/ставни были закрыты/ тесно укладывали людей на пол, умерщвляя их выстрелами в затылок. После этого немцы, открыв окна и облив трупы бензином, зажгли барак. Из этого барака удалось вырваться через окна заключенным - ВАЙНИКУ Абраму и ОКЕНИЦКОЙ Гене, которые притворились убитыми и затем бежали.

Расправившись с двумя группами, немцы приились расстреливать последнюю партию заключенных. С автоматами в руках они ворвались в барак,

где помещались привезенные немцами русские и эстонцы, среди которых были женщины с грудными детьми. Повернув всех людей спиной, немцы поочередно расстреливали их в затылки. Пытавшиеся спастись от расправы беспомощны также были расстреляны. Только лишь 84 человекам удалось спастись, скрывшись под нарами и на чердаках.

На месте преступления, совершенного фашистами, обнаружены: остатки трех больших костров с обгоревшими трупами, среди которых трупы детей, женщин и стариков; пепелище сгоревшего барака из 8 комнат с группой обгоревших трупов и костей; барак, заваленный трупами расстрелянных, которые немцы не успели сжечь, множество трупов, лежащих вокруг территории лагеря и близ места дикой расправы, на многих трупах следы оков, свидетельствующих о том, что немцы жгли людей заживо/.

Всего за один день, 19 сентября 1944 года, в лагере Клота по заявлению уцелевших заключенных и местных жителей было уничтожено до 3000 человек, из них:

800 русских военнопленных и насильственно уничтоженных мирных граждан;

700 политзаключенных-эстонцев.

1500 евреев из концлагеря

По свидетельству оставшихся в живых заключенных и рассказам местных жителей установлено, что заключенные в лагере Клота - евреи, вывезенные немцами, главным образом, из Литовской ССР подвергались каторжному режиму, вне зависимости от пола и возраста.

Каждому заключенному был присвоен номер, который нашивался в двух местах на одежду. Для предотвращения побегов женщинами сбирали волосы на голове, а мужчинам пробривали полосу, идущую от лба к затылку. Заключенные, в том числе и дети/в последнее время в лагере было 84 ребенка/, работали выше 12 часов в сутки, выполняя тяжелые работы.

В течение года заключенных морили голодом. Официальная норма питания на сутки состояла из 380 граммов хлеба, 25 граммов несъедобного маргарина, тарелки тюремной похлебки/ вода и 40 граммов крупы/ крушки кофе. Однако, эта норма полностью не выдавалась, а частично присваивалась обслуживающим персоналом лагеря. Благодаря такому питанию и чудовищным условиям жизни, в лагере свирепствовали болезни и смертность.

Администрация лагеря состояла из эсэсовцев. Работы заключенными выполнялись по заказам и под охраной представителей, так называемой "организации ТОДТ" а". Эсэсовцы, создавшие в лагере каторжные условия для заключенных, осуществляли здесь режим разнуданного произвола, террора и издевательств.

Ежедневно в лагере произошли публичные порки заключенных на специально оборудованном для этого станке. В зависимости от "пропинности" были установлены следующие наказания: оставление без пищи на 2 суток, привязывание к столбу/ в мороз на 2-3 часа/ порка - 25,50 или 75 ударов/ при этом наказуемый должен был вслух считать количество ударов/. Били специальной плеткой со стальным стержнем. Помимо "уз коненых" в лагере наказаний эсэсовцами производились систематические избиения заключенных. Били, привязываясь к различным поводам: за неприветствие, за обнаружение второй рубашки или куска хлеба.

Издевательствами над заключенными занимались не только охранники -эсэсовцы, но и администрация лагеря, руководители системы концлагерей в Эстонии и представители "организации Тодт" а". Комендант управления концлагерей в Эстонии гауптштурмфюрер БРЕННЕЙ ЗЕН, приезжая из Вайвара в Клога, лично занимался избиением пленных. До него тем же самым занимался его предшественник, организатор концлагерей в Эстонии, гауптштурмфюрер АУМАЙОР.

В избиениях заключенных участвовали немецкие врачи. Гауптштурмфюрер БОТМАН, прибыв в Клога из Вайвара, лично избил двух врачей заключенных: доктора ЗАЛКИНДСОНА - "за неприветствие" и доктора ГЕЦОВА, у которого обнаружил кусок хлеба. Этот же врач-немец систематически занимался отравлением заболевших, вспрysкивая им яд/эвипан, вводимый под кожу большиими дозами/. Санитар лагеряunterштурмфюрер ГЕНТОПОРОМ зарубил 23 престарелых заключенных.

Начальники лагеря в Клога / до августа 1944 го да - оберштурмфюрер БОК, затем - оберштурмфюрер ВЕРЛЕ/ были известны, как злые палачи, лично избивавшие заключенных на станке и издевавшиеся над ними при обысках и поверках. Представители "организации Тодта" не отставали в своих зверствах от эсэсовцев, также избивая, пытая и убивая заключенных. Один из руководителей "организации Тодта" в Эстонии БАУРАТ ВЕИН был заключенным железным прутом. Гауптштурмфюрер ШТАХЕ травил их союзами. Гауптштурмфюрер ШЕСССУНГ "специализировался" на избиении женщин

209

- 5 -

нагайкой. Избиениями заключенных занимались также "тодтовцы" - хаупттуренфюрер Ганс КЕППЕЛЬ и обертуринфюрер ДЮКАРДИН.

Палачи и садисты - эсэсовцы и "тодтовцы" за свои злодеяния продвигались по службе, получали по вышения в званиях и награды. Так, эсэсовец ШВАРЦЕ распределитель трудовых работ в управлении концлагерей по Эстонии - быстро продвинулся в звании от унтершарфюра до обершарфюра - после того, как он забил насмерть подростка, а "тодтовец" Дюкардин вышел из рядовых в обертуринфюреры.

Немецкие преступники, экзекуциями, пытками и расстрелами систематически уничтожавшие заключенных в лагере, убили в том числе и многих представителей советской интеллигентии - врачей, музыкантов, литераторов, юристов. В лагере в Клога погибли: директор филармонии в Вильнюс, дирижер Бульф ДУРМАШИН, директор техникума в Вильнюс - инженер ШРАЙБЕР, историк - автор многочисленных трудов Герман КРУК, поэт лейб РОЗЕНТАЛЬ, режиссер и литератор ЭСТОМСКИЙ, директор туберкулезного госпиталя в Вильнюс - Владимир ПОСТЕР, выдающиеся врачи - ЗАЛКИНДСОН, ПОМЕРАНЦ, РОММ, ХОХЕМ и многие другие.

О чудовищном преступлении немцев в лагере Клога составлен акт комиссией в составе представителей Красной Армии, местного населения и свидетелей - бывших заключенных.

Начальник политуправления  
Ленинградского фронта  
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ  
ХОЛОСТОВ /

"dy" сентября 1944 года

*Госсейз*

Отп. З экз.

29.IX.44г.  
№ I48

ФР